

## Производство возобновляемой энергии как часть торговой политики стран

Научный руководитель – Меджидова Джаннета Джамаловна

*Мищенко Александра Вячеславовна*

*Студент (магистр)*

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия

*E-mail: alexia5000@mail.ru*

В настоящий момент мир переживает значительные изменения. Перед каждым регионом стоят глобальные задачи, которые касаются дальнейшего развития не только отдельно взятой страны, но и глобальной структуры. Перед современной глобальной экономикой стоят несколько сложных задач – национальная безопасность, экологические проблемы и проблемы, связанные с нищетой, нехваткой ресурсов, технологическое отставание. Глобальная торговая система призвана сокращать разрыв в развитии различных стран, а также способствовать миру и развитию. Однако, существует несколько сложностей в современном мире, такие как: геополитическая напряженность, неравенство, климатические проблемы и односторонние процессы в развитии стран.

Одной из основных проблем глобализации является проблемы окружающей среды. Стремительное развитие экономик, международные интеграции, повышение производительности и материальный прогресс привел к чрезмерной нагрузке на окружающую среду. Мир сталкивается с такими проблемами, как: глобальные климатические проблемы, рост уровня выбросов парниковых газов, уменьшение биоразнообразия, загрязнение воды, воздуха и земли.

Второй серьезной проблемой является неравенство. Благодаря глобализации разрыв между странами в экономическом развитии сокращается. Однако, у многих Азиатских и Африканских экономик остаются проблемы с развитием и внедрение новых технологий и развитием инновационных направлений. Несмотря на то, что экономики Азии, Африки и Южной Америки стремительно развиваются, проблема неравенства сохраняется.

Последнее, но не менее важная проблема – это геополитические конфликты. Растущая напряжённость между США и Китаем, отношения Европейских стран и России после начала специальной военной операции усиливают опасения по поводу глобализации и дальнейшего развития стран.

Перечисленные выше проблемы подтверждают актуальность выбранной темы.

Исследовательский вопрос: как изменения в торговой политике влияют на производство и торговлю возобновляемыми источниками энергии в США, ЕС, Китае?

Для ответа на исследовательский вопрос в работе будет представлена модель, которая будет показывать взаимосвязь между торговой политикой стран, производством возобновляемых источников энергии, объемами торговли, экономико-финансовыми факторами и экологическими аспектами.

Изучение торговой политики разных стран и взаимоотношений между ними становится все более популярным в литературе. Процессы деглобализации становятся основным трендом, но не все эксперты согласны с этим и считают, что это новая глобализация. Например, некоторые ученые считают, что началась тенденция деглобализации. Этому процессу и ослаблению экономической интеграции посвящена большая работа Болдуина (2016) "Великая конвергенция: информационные технологии и новая глобализация" [Ричард Болдуин, 2016]. В своей книге автор пишет о роли информационных технологий

и цифровизации и их влиянии на отношения между странами. С каждым годом страны становятся все более фрагментированными и придерживаются национальных интересов.

На процесс деглобализации также влияет политическая напряженность. Из-за геополитической напряженности странам приходится менять свою политику в направлении защиты национальных интересов. Например, торговая напряженность в Китае обострилась в 2018 году, в том числе из-за торговой войны с Америкой. Китайское правительство выдвинуло проект "Сделано в Китае 2025", в котором открыто заявлено о намерениях Китая доминировать в отраслях будущего. Проект направлен на поддержку отраслей, которые будут доминировать в будущем, – передовых технологий в различных областях, таких как медицина, электромобили, робототехника и искусственный интеллект. Таким образом, Китай сместил свое внимание с внешнего рынка на внутренний и начал бороться за превосходство на международной арене. В свою очередь, другие страны начали оказывать поддержку тем же отраслям для поддержания конкурентоспособности. Чтобы сохранить свои позиции на мировом рынке, страны также прибегают к санкционному давлению. Например, Соединенные Штаты используют санкции в отношении различных передовых технологий для оказания давления. Таким образом, глобальное сотрудничество и торговля ослабевают, а глобальные тенденции все больше направлены на деглобализацию.

Тем не менее, в других исследованиях подчеркивается, что все эти процессы связаны с глобализацией. Многие эксперты считают, что процесс глобализации еще не завершен. Сторонники данной позиции считают, что процесс глобализации подстраивается под геополитическую ситуацию и мы живем в эпоху новой глобализации. Существует различные внутренние и внешние факторы, которые продолжают процессы глобализации развивать. В первую очередь, это международный бизнес, который в настоящее время продолжает развиваться, однако, в измененном виде. Различные транснациональные компании продолжают вести свою деятельность за пределами одной страны, они активно заключают новые соглашения и контракты на совместные проекты [Эльханан Хелпман, 2018].

Безусловно, существует множество аргументов, которые защищают одной и другую стороны. Самое главное, что следует отметить – это значимость политики внутри страны. Торговая политика играет ключевую роль как в стимулировании, так и в сдерживании глобализации или деглобализации. Различные меры торговой политики влияют на глобальные торговые потоки [ВТО, 2019].

В итоге, нельзя однозначно сказать закончилась ли глобализация и мир вступил в эру деглобализации или же глобализация вышла на новый этап. Но можно сделать вывод о том, что политика различных стран становится все более протекционистской. На это указывают множество факторов – барьеры, санкционное давление, навязывание политики. Страны все больше концентрируются на внутренних интересах, однако, как было сказано выше – это имеет позитивное влияние только в краткосрочной перспективе. На длинной дистанции разумней вести сбалансированную и открытую политику. В том числе и за счет того, что это способствует гармоничному обмену технологиями. И в целом, деглобализация затрудняет торговлю стран, поскольку может быть введено множество наборов тарифов и квот, что окажет пагубное воздействие на мировую экономику. Колебания стран между протекционистской политикой и международными контрактами действительно может привести к экономическому расколу и, в конечном итоге, к политической напряженности. С учетом раскрытых выше аргументов, можно предположить, что соглашения о свободной торговле и объединенные экономики являются логичным и эффективным методом продвижения международного сотрудничества, и что лучшим ответом на очевидную угрозу глобализации и взаимозависимости наций является не закрыться для сотрудничества, а работать сообща над улучшением и установлением долгосрочной стабильности в мире.

Помимо глобальных трендов существуют политики отдельных стран, которые

зачастую влияют на международные отношения, как было описано выше различными учеными. Каждая страна старается действовать в собственных интересах и развивается по-своему, имеет собственные особенности географического, экономического и политического развития. В связи с этим следует рассмотреть торговую политику через призму нескольких стран, например углубится в политику ЕС, США и Китая.

#### **Источники и литература**

- 1) The Great Convergence: Information Technology and the New Globalization - Richard Baldwin - 2016